
11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第２章 男女共同参画を取り巻く市の現状 

１． 統計から見える状況 

２． 市民意識調査から見える市民の意識 

３． 第２次推進プランの推進状況 
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第２章 男女共同参画を取り巻く市の現状 

１．統計から見える状況 

（１）人口や世帯の状況 

国勢調査によれば、本市の総人口は平成 12 年以降減少傾向にあり、調査ごとに減

少幅が拡大しています。平成 27年の総人口は 43,293人で、前回調査の平成 22年

からおよそ 1,700 人減少しました。 

一方、世帯数は増加の傾向が続いているため、世帯あたりの人員は徐々に減少して

おり、平成 27 年には3人を割り込み、2.88人となっています。 

 

■総人口・世帯数・世帯あたりの人員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：国勢調査（各年 10 月 1 日時点）※平成 22 年以前は旧下妻市と千代川村の合計値 

 

 

  

42,704
45,466 46,544 46,435 44,987 43,293

11,257 12,951 14,059 14,790 14,890 15,036

3.79

3.51
3.31

3.14
3.02

2.88

0.0

1.0

2.0

3.0

4.0

平成2年 平成7年 平成12年 平成17年 平成22年 平成27年

0

20,000

40,000

60,000

80,000

（人／世帯）
（人、世帯）

常住人口 世帯数 世帯当たり人口



14 

年齢３区分別の人口を見ると、15 歳未満の年少人口は平成 2 年以降、また 15 歳

から 64 歳の生産年齢人口は平成 12 年以降、それぞれ減少であるのに対し、65 歳

以上の高齢者人口については、平成 2年以降増加が続き、総人口に占める割合（高齢

化率）は、平成 27年には 25.4％と、4人にひとりは高齢者となっています。 

■年齢 3区分別人口構成 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：国勢調査（各年 10 月 1 日時点）※平成 22 年以前は旧下妻市と千代川村の合計値 

 

■年齢 3区分別の人口構成比 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：国勢調査（各年 10 月 1 日時点）※平成 22 年以前は旧下妻市と千代川村の合計値  

8,518 7,979 7,562 7,054 6,414 5,719

28,123 30,052 30,616 30,242 28,720
26,540

6,060
7,364 8,366 9,139

9,753
11,018

3
71 100 1642,704

45,466 46,544 46,435 44,987 43,293

0

10,000

20,000

30,000

40,000

50,000

60,000

平成2年 平成7年 平成12年 平成17年 平成22年 平成27年

（人）

年少人口（0～14歳） 生産年齢人口（15～64歳） 高齢者人口（65歳以上） 不詳

19.9% 17.5% 16.2% 15.2% 14.3% 13.2%

65.9% 66.1% 65.8% 65.1% 63.8% 61.3%

14.2% 16.2% 18.0% 19.7% 21.7% 25.4%

0.2% 0.2%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

平成2年 平成7年 平成12年 平成17年 平成22年 平成27年

構成比

年少人口（0～14歳） 生産年齢人口（15～64歳） 高齢者人口（65歳以上） 不詳
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（２）出生の状況 

本市における平成 23 年から平成 27 年にかけての年間出生数は、平成 23 年の

380人を最多、平成 24年の 325人を最少とした範囲で推移しています。 

合計特殊出生率は、昭和 58 年（1983 年）以降、平成 24 年（2012 年）まで、

減少が続いていましたが、平成 20年（2008年）からの 5年間で、国、県は増加に

転じる一方、本市では依然減少が続いています。 

■出生数の推移 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：茨城県常住人口調査※ 

■合計特殊出生率の推移 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

資料：厚生労働省 人口動態保健所・市町村別統計 
 

※ 常住人口 

国勢調査の間における、市町村の人口及び世帯数の移動状況を明らかにするため、国勢調査における人口

及び世帯数を基礎とし、これに毎月、住民基本台帳に基づき届け出のあった出生、死亡、転入、転出者数及

び世帯の増減数を加えて推計しているもの。 

1.99 

1.77 

1.69 

1.61 

1.52 
1.49 

1.86 

1.66 

1.55 

1.46 
1.39 

1.43 

1.76 

1.56 

1.44 

1.36 
1.31 

1.38 

1.2

1.4

1.6

1.8

2.0

2.2

1983-1987年 1988-1992年 1993-1997年 1998-2002年 2003-2007年 2008-2012年

下妻市 茨城県 国

（人）

380

325
360 372

342

0

100

200

300

400

500

平成23年 平成24年 平成25年 平成26年 平成27年

（人）
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（３）結婚や離婚の状況 

本市における人口千人あたりの婚姻件数（婚姻率）及び離婚件数（離婚率）は、下

図に示すとおり、平成 22 年から平成 27 年までの期間のほぼ全てにおいて、県全体

よりも高く推移しています。また、未婚率については、30 歳代を中心に、各年代と

も調査の度に高くなっています。 

 

■婚姻率の推移 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：茨城県人口動態統計 

■離婚率の推移 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：茨城県人口動態統計 

  

5.1 

4.9 
5.0 

4.9 

4.8 
4.7 

5.3 
5.2 5.2 

4.8 

4.9 

5.6 

平成22年 平成23年 平成24年 平成25年 平成26年 平成27年

4.0

4.5

5.0

5.5

6.0

（件）

茨城県 下妻市

1.94 

1.74 1.81 1.74 1.72 
1.80 

2.20 

1.88 
2.06 

2.14 
1.99 

1.91 

平成22年 平成23年 平成24年 平成25年 平成26年 平成27年

1.0

1.5

2.0

2.5

3.0

（件）

茨城県 下妻市
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■年齢階級別未婚率（男性） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■年齢階級別未婚率（女性） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：国勢調査（各年 10 月 1 日時点）※平成 22 年以前は旧下妻市と千代川村の合計値 

 

  

15～

19歳

20～

24歳

25～

29歳

30～

34歳

35～

39歳

40～

44歳

45～

49歳

50～

54歳

55～

59歳

60～

64歳

平成12年 99.3% 86.7% 61.5% 39.3% 24.8% 18.2% 16.7% 9.2% 5.9% 2.9%

平成17年 99.1% 86.6% 62.6% 42.5% 29.7% 22.7% 17.6% 16.8% 8.6% 5.3%

平成22年 99.4% 91.0% 65.5% 46.3% 34.0% 27.2% 22.0% 16.8% 14.5% 9.2%

平成27年 99.0% 90.8% 70.8% 48.2% 40.0% 31.4% 25.6% 21.0% 15.5% 14.3%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

15～

19歳

20～

24歳

25～

29歳

30～

34歳

35～

39歳

40～

44歳

45～

49歳

50～

54歳

55～

59歳

60～

64歳

平成12年 98.3% 78.7% 44.4% 17.8% 7.5% 4.1% 3.6% 2.8% 2.8% 1.8%

平成17年 97.9% 77.4% 46.5% 24.7% 12.6% 5.2% 4.4% 2.7% 2.7% 2.4%

平成22年 98.8% 83.0% 48.3% 28.6% 17.9% 11.6% 6.0% 5.2% 3.3% 3.1%

平成27年 99.0% 85.0% 55.9% 30.0% 20.0% 15.6% 11.6% 6.6% 5.0% 2.8%

0%

20%

40%

60%

80%

100%
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（４）就業の状況 

女性の年齢階級別労働力率については、平成 12 年と平成 17 年で見られる 30 歳

から 34歳の年代での落ち込みが、平成 22年には現れていません。しかし、平成 27

年の調査では、20 歳から 24 歳及び 35 歳以降の年代の労働力率が高まったため、

再び落ち込みが現れています。 

 

■女性の年齢階級別労働力率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：国勢調査（各年 10 月 1 日時点） ※平成 22 年以前は旧下妻市と千代川村の合計値 

 

 

 

 

 

 

 

  

15～

19歳

20～

24歳

25～

29歳

30～

34歳

35～

39歳

40～

44歳

45～

49歳

50～

54歳

55～

59歳

60～

64歳

平成12年 16.6% 77.1% 71.2% 63.6% 72.8% 78.1% 77.8% 72.2% 63.8% 43.6%

平成17年 15.7% 73.7% 72.1% 66.5% 72.4% 77.0% 80.1% 73.9% 64.5% 43.9%

平成22年 16.1% 75.1% 74.7% 74.1% 74.0% 79.1% 81.5% 77.4% 67.4% 48.5%

平成27年 14.0% 73.0% 81.7% 75.2% 77.9% 82.2% 83.9% 81.5% 72.1% 52.1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%
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（５）国際化の状況 

本市の外国人登録者数は、平成 22 年以降減少し、平成 25 年には 1,524 人とな

りましたが、その後は下げ止まり、1,500人を挟んで増減しています。国籍別ではペ

ルー、フィリピン、中国が多く、この３カ国だけで登録者数全体の約 6割を占めてい

ます。 

 

■国籍別外国人登録者数の推移 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：市民課（各年 4 月 1 日時点） 

 

 

 

 

  

517 487 426 375 352 359 

486 
421 

379 
359 353 351 

311 

272 
304 

290 
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141 141 
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81 
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ペルー フィリピン 中国 ブラジル タイ 韓国・朝鮮 その他

（人）
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２．市民意識調査から見える市民の意識 

第 3次下妻市男女共同参画推進プランの策定にあたり、市民のみなさまから、家庭生活

や雇用・就業、人権などについて、男女共同参画の視点からのご意見をいただき、プラン

策定の参考とするため、市民意識調査を行いました。調査及び調査結果の概要を、以下に

ご紹介します。 

 

 調査の概要  

■調査対象 

本市内にお住まいの 18歳以上の市民 1,500人を無作為に抽出しました。 

■調査方法 

アンケート調査票を郵送配布、無記名にて郵送回収しました。 

■調査時期 

平成 28年 10月 1日（土）～10月 21日（金） 

■回収結果 

配布数：1,500票   回収票数：758票   回収率：50.5％ 

 

■調査項目 

１．属性について 

２．男女の平等について 

３．家庭生活について 

４．ワーク・ライフ・バランスについて 

５．就業関係について 

６．学校教育について 

７．男女の人権について 

８．男女共同参画社会について 
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 調査結果の概要  

① 男女の平等や性別役割分担※の意識について 

■あなたは、次の分野において、男女の地位は平等になっていると思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

各分野を比較し、男女の地位が「平等」との回答が最も多かったのは「学校教育の

場」（53.0％）で、最も少なかったのは「社会通念・慣習・しきたりなど」（15.7％）

でした。「男性が優遇されている」との回答は、全ての項目で「女性が優遇されている」

との回答の割合を上回っており、「社会通念・慣習・しきたりなど」、「政治の場」、「社

会全体」では、その差が特に大きくなっています。 

 

 

 

※ 性別役割分担 

男女を問わず個人の能力等によって役割の分担を決めることが適当であるにも関わらず、「男は仕事、女

は家庭」、「男性は主要な業務、女性は補助的業務」等のように、男性、女性という性別を理由として役割

を分ける考え方のこと。（内閣府） 

21.4%

24.3%

53.0%

18.5%

25.7%

15.7%

31.0%

17.9%

31.9%

26.8%

25.9%

5.3%

33.1%

25.5%

30.9%

16.1%

22.6%

12.9%

27.7%

21.0%

5.7%

23.6%

20.4%

31.1%

18.2%

34.6%

13.3%

3.8%

5.4%

1.5%

1.1%

1.8%

1.1%

1.5%

1.6%

6.7%

5.3%

5.4%

2.5%

0.9%

2.8%

1.1%

3.4%

3.3%

9.6%

10.0%

12.0%

23.5%

15.7%

17.4%

13.9%

23.5%

13.7%

18.7%

5.0%

7.4%

8.6%

7.1%

6.3%

6.3%

6.3%

6.3%

6.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家庭生活（家事･育児･介護など）

職 場

学校教育の場

政治の場

自治会などの地域活動の場

社会通念・慣習・しきたりなど

法律や制度

社会全体

余暇の機会

平等 男性の方が優遇されている

どちらかといえば男性の方が優遇されている 女性の方が優遇されている

どちらかといえば女性の方が優遇されている わからない

無回答
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■家庭生活での男女の地位の平等感【時系列・県調査との比較】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

家庭生活における男女の地位の平等感について、本市における前回（H23）及び前々

回（H18）調査の結果と比較すると、「平等」の回答が、市の前回調査よりも 16 ポ

イント減少しました。これは、今回、県調査に合わせて「わからない」を新たに選択

肢のひとつとしたことが影響した可能性があります。 

また、「女性の方が優遇されている」、「どちらかといえば女性の方が優遇されている」

との回答の割合が今回 9.1％、前回 7.3％、前々回 6.1％と徐々に増加している一方

で、「どちらかといえば男性の方が優遇されている」との回答は前回調査よりも 11.9

ポイント減少し、「男性の方が優遇されている」が 17.4 ポイント増加するなど、男女

の地位の平等感については男性のほうが優遇されているとの意識がより強くなってき

ています。 

 

 

 

 

 

 

21.4%

37.2%

31.0%

17.4%

18.3%

26.8%

9.4%

10.1%

21.6%

15.4%

27.7%

39.6%

46.0%

36.0%

43.6%

3.8%

1.4%

1.0%

5.2%

2.9%

5.3%

5.9%

5.1%

8.1%

7.6%

10.0%

7.3%

7.1%

5.0%

6.6%

6.8%

4.4%

5.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28（総票数758）

H23（総票数713）

H18（総票数526）

H27茨城県（総票数1,111）

H22茨城県（総票数1,614）

平 等 男性の方が優遇 されている

どちらかといえば男性の方が優遇されている 女性の方が優遇 されている

どちらかといえば女性の方が優遇 されている わからない

無回答

市民の意見 

男性においても育児や家事に積極的に協力していくことが必要だと思います。また、職場

では育休や介護休暇などをとりやすい環境作りも大切です。【70代以上・男性】 
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■あなたは、「男性は仕事、女性は家庭」という考え方についてどのように思います

か。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「男性は仕事、女性は家庭」という考え方については、「同感する」と「どちらかと

いえば同感する」を合わせた割合は、36.2％、「同感しない」と「どちらかといえば

同感しない」は 54.6％で、両者の差は 18.4％となりました。前回調査ではその差

4.2％であったことから、この性別役割分担については、同感しない旨の意識を持つ

人が増えているという結果となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

8.0%

9.3%

28.2%

32.7%

21.9%

17.3%

32.7%

28.9%

7.1%

8.6%

2.0%

3.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28（総票数758）

H23（総票数713）

同感する どちらかといえば同感する どちらかといえば同感しない

同感しない わからない 無回答
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② ワーク・ライフ・バランスについて 

■「仕事」、「家庭生活」、「地域・個人の生活」の優先度についての希望と現実につい

て伺います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「仕事」と「家庭生活」を優先したいと希望する人の割合よりも、現実にそれを優

先できている人の割合は、男女とも 10％前後低くなっています。また、実際に「仕

事」を優先している人は、「仕事」を優先したいと希望する人よりも男女共に多く、そ

の割合は男性が 3.3倍、女性が 8.7倍となっています。 

2.4%

22.5%

2.2%

31.6%

3.1%

15.2%

14.5%

20.8%

30.2%

1.7%

21.5%

2.7%

11.1%

4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

｢仕事｣

｢家庭生活｣

｢地域・個人の生活｣

｢仕事｣と｢家庭生活｣

｢仕事｣と｢地域・個人の生活｣

｢家庭生活｣と｢地域・個人の生活｣

｢仕事｣と｢家庭生活｣と｢地域・個人の生活｣

の全て

女性

総票数414

優先したい 優先している

11.8%

14.8%

3.3%

29.7%

5.2%

9.4%

19.7%

39.1%

11.5%

3.9%

20.0%

6.7%

5.8%

8.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

｢仕事｣

｢家庭生活｣

｢地域・個人の生活｣

｢仕事｣と｢家庭生活｣

｢仕事｣と｢地域・個人の生活｣

｢家庭生活｣と｢地域・個人の生活｣

｢仕事｣と｢家庭生活｣と｢地域・個人の生活｣

の全て

男性

総票数330

優先したい 優先している
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③ 男女共同参画に向けた施策について 

■今後、男女共同参画について、下妻市はどのようなことに力を入れていくべきだと

思いますか。（３つまで選択） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：H23 調査での選択肢は「市の審議会委員や市の団体の役員などへもっと女性を起用する」 

※2：H23 調査での選択肢は「家族経営などで農業や商工業を営む所での女性の待遇の向上」 

※3：H23 調査での選択肢は「男性も対象としたいろいろな講座や相談を充実させる」 

 

「子育て環境・介護サービスを充実させる」が 47.0％で最も多く、前回調査より

も 6.6 ポイント高くなっています。これに「男女が共に働きやすい職場環境になるよ

うに支援する」（45.4％）、「女性が生活していく上での不利な慣習を見直す」（33.8％）

が続きますが、特に「男女が共に働きやすい職場環境になるように支援する」につい

ては、前回の回答率（31.6％）を 13.8ポイント上回っており、職場環境の改善への

期待の大きさが伺えます。 

11.1%

33.8%

29.7%

20.6%

45.4%

47.0%

11.1%

13.1%

19.8%

6.3%

5.5%

3.8%

16.0%

1.1%

9.4%

29.5%

33.5%

10.7%

31.6%

40.4%

9.1%

8.6%

10.8%

3.6%

6.6%

5.5%

13.2%

1.1%

0% 20% 40% 60%

男女共同参画に関するしくみを見直す

（法律や条例など）

女性が生活していく上での不利な慣習を見直す

男女共同参画について市民にわかりやすく伝える

（広報紙、パンフレットなど）

学校教育や生涯学習での男女共同参画の取り組み

男女が共に働きやすい職場環境になるように支援する

子育て環境・介護サービスを充実させる

（仕事と生活の両立）

女性の社会参画機会を充実させる

（管理職、審議会委員などへの女性の起用）（※1）

地域や団体でリーダーとなる女性を養成する

再就職や起業を考えている女性に

情報を提供したり相談に応じる

女性（男性）に対する暴力を防止するための取り組み

農業や商工業の分野での女性の待遇の向上（※2）

男性を対象とした講座や相談を充実させる（※3）

男女共同参画を進めるための拠点機能（情報の提供・

団体の交流・調査研究などの場）の充実

その他

H28（総票数758） H23（総票数713）
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３．第２次推進プランの推進状況 

「第 2 次下妻市男女共同参画推進プラン」は平成 24 年度から平成 28 年度までの 5

年間を計画期間としていました。第 3次推進プラン策定にあたり、第２次推進プランに盛

り込まれていた事業について、平成 28年 3月 31日時点における推進状況や実績を、以

下の基準に従って評価しました。 

 

 

 

 

 

 

結果は以下のとおり、全体では 76.１％の事業が計画どおりに達成できた、23.2％がほ

ぼ計画どおりに達成できたとの評価で、計画どおりに進まなかった事業は 0.7％（１事業）

に留まり、計画に及ばなかった事業はありませんでした。 

基本目標別に見ると、基本目標Ⅲ 男女の多様なライフスタイルを可能にする環境の整

備において、計画どおりに達成できたとの評価が 66.7％と他の目標と比較してやや低い

達成率となりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

76.1%

80.0%

77.8%

66.7%

77.6%

23.2%

16.7%

22.2%

33.3%

22.4%

0.7%

3.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

基本目標Ⅰ

男女が互いの人権を尊重するための意

識の改革（事業数30）

基本目標Ⅱ

男女があらゆる分野に参画できる体制の

整備（事業数31）

基本目標Ⅲ

男女の多様なライフスタイルを可能に

する環境の整備（事業数32）

基本目標Ⅳ

誰もが健やかに安心して暮らせる健康

づくりと福祉の充実（事業数33）

A B C D

目標（施策の方向）に対する達成度 
Ａ：計画どおりに達成できた（80％以上） 

Ｂ：ほぼ計画どおりに達成できた（50～79％） 

Ｃ：計画どおりに進まなかった（1～49％） 

Ｄ：計画に及ばなかった（実施していない） 
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～広げよう 心と心がつながる社会～ 

男女共同参画川柳・標語 最優秀作品 
 
本市では、「自分らしく」いろいろなことに「チャレンジ」し、お互いを認め支え合うこと

ができるまちづくりを目指して、男女共同参画事業に取り組んでいます。 

その取り組みの一つに、学校や家庭、日常生活の中で必要だと思うことを市内小学校５年生

から中学校３年生の親子で考え、川柳・標語に表現した作品の応募をいただいています。応募

作品の中から、最優秀賞に選ばれた作品を紹介します。 

 

 

平成 25 年度 （応募数 小学生 30作品・中学生９作品） 

小学生の部 「せいべつは 関係ないよ 仲良くね」 

蚕飼小学校 ５年 S さん（男子） 

中学生の部 「認めよう 男女の違いと すばらしさ」 

千代川中学校 １年 M さん（男子） 

 

平成 26 年度 （応募数 小学生 48作品・中学生 300 作品） 

小学生の部 「主婦と主夫 家事分担で 思いやり」 

騰波ノ江小学校 ５年 O さん（男子） 

中学生の部 「“認め合う” 平等社会の 第一歩」 

下妻中学校  ２年 S さん（女子） 

 

平成 27 年度 （応募数 小学生 54作品・中学生 375 作品） 

小学生の部 「支え合い 男女に広がる 笑顔の輪」 

総上小学校   ６年 K さん（男子） 

中学生の部 「男女とも 手と手を取り合い 生きる社会」 

東部中学校 ２年 T さん（男子） 

 

平成 28 年度 （応募数 小学生 155 作品・中学生 442 作品） 

小学生の部 「作ろうよ 男女の差別 なくなる世界」 

総上小学校 ５年 I さん（女子） 

中学生の部 「つくろうよ！ ママ・パパが輝ける 笑顔の場を」 

下妻中学校 ２年 S さん（女子） 

 

小中学生による男女共同参画川柳・標語 

http://wrs.search.yahoo.co.jp/_ylt=A8vY8pqVJatQXLYAYhyDTwx.;_ylu=X3oDMTFvYWNmdTZvBHBhdHQDcmljaARwb3MDMwRwcm9wA2lzZWFyY2gEcXADcWh2BHNjA0RSBHNlYwNzYwRzbGsDaW1n/SIG=1cadrdfdn/EXP=1353494357/**http:/rd.yahoo.co.jp/search/direct/isearch/%A5%A4%A5%E9%A5%B9%A5%C8+%CC%B5%CE%C1+%C4%BB/%A5%A4%A5%E9%A5%B9%A5%C8+%CC%B5%CE%C1+%C4%BB/*http:/image.search.yahoo.co.jp/search?rkf=2&ei=UTF-8&p=%E3%82%A4%E3%83%A9%E3%82%B9%E3%83%88+%E7%84%A1%E6%96%99+%E9%B3%A5

